MEDITACE V HIMALÁJÍCH

25. 11. - 12. 12. 2011

Takto nazvaný zájezd pro 10 osob pořádala cestovka GOOD PLACES, KTEROU JSEM NAŠLA NA STRÁNKÁCH MAITRÉJA  a hned jsem se přihlásila.

Pokusím se shrnout, co mi ta cesta přinesla. Především jsem chtěla vidět Himaláje, což se splnilo, neboť jsme na jejich úbočí ve výšce 1235 m pobývali 8 dní v ašramu,vystavěném před 4 roky. Zde vedli přednášky, cvičení a meditace Ajay a Suruchi Kapoor, učitelé jogy ,žáci Ramana Maharišiho. Pohled z našich teras na vysoké  skalnaté štíty s popraškem sněhu a tmavé hory s porostem kleče a borovic byl denně ozářen sluncem. Kolem nás jsme mohli pozorovat životní zvyky usedlíků, jejich poměrně výstavné domky svědčily o jejich dobré životní úrovni.

Program jsme měli opravdu nabitý- od 7 h. ráno přednášky a cvičení,před obědem hodina, kdy jsme na terase dělali t.zv. kreativní úkol, kresbu či malbu na zadané téma. Po obědě 2h. volna na odpočinek a vycházky, pak 2 h. cvičení hathajogy , vedené paní Suruchi. Po večeři zase meditace a čtení. Celý systém byl pečlivě propracovaný. Dostali jsme  informace o tom, jak zacházet s myslí podle velmi propracovaných cestDŽŃANAJOGY,což jsem velmi ocenila, protože právě to mi chybělo.

Dostali jsem dva sešity, jeden na psaní přednášek, druhý na písemné úkoly. Ten první mám plný, a musím říci, že mi to doplnilo všechny dřívější zkušenosti s jogou. Mistr Ajay má psychologicky i sociologicky dokonale moderní formy učení, naučil nás pozorovat v lidech základní povahové rysy podle tří gun radžas, tamas a sattva, abychom neočekávali více, než lidé podle povah mohou činit. Naučil nás, že je zbytečné chtít někoho změnit, že hlavní je vždy změnit svůj vlastní postoj.Učil o sedmi zákonech míru mysli, o tom, jak při rušení meditací máme klást otázky tak dlouho, až rušivou myšlenku vytrhneme i s kořeny. Také nás učil meditovat na určité krátké „mantry“ a zůstávat trvale ve stavu radosti,klidu a míru.

Velmi důležitou součástí pobytu v ašramu Z MEDITATION v horní Dharamsale bylo stálé mlčení, jež jsme poctivě drželi i na pokojích.Ašram měl i pěknou knihovnu, obsahující všechny důležité spisy o joze, knihy od Aurobinda, Ramakrišny, Ramana Maharišiho, Joganandy, Bhagavadgítu, vše v angličtině, i hindí. A mnoho dalších- - - - - 

Jeko velký zážitek hodnotím ranní cvičení o samotě před východem slunce na terase, kde bylo slyšet sumění potoka pod námi, cvrlikáníptáků a papoušků,a vidět kroužící orly pod štíty velehor.Také pozoruhodné byly systémy rýžových políček, jež se táhly údolím pod námi, na nich ležely tu a tam obrovské balvany. Některé šikovní kameníci rozsekávali na místě na malé kvádry, z nichž opodál se stavělo. Na políčkách bylo denně živo- oralo se s potahem malých buvolů, ženy rozkopávaly ručně hroudy, kolem volně bloumaly krávy.

 Na silnici pod námi kromě aut ,autobusů, Indek v sárí a školní mládeže chodily řady oslíků už brzy z rána, většinou plně naloženi z obou stran.

Ještě strava. Byla plně vegetariánská, každý den chutné snídaně, obědy a večeře všem stačily. Úžasné bylo ticho při jídle. Ubytování po dvou osobách na pokoji, s nádhernými výhledy, s koupelnou, topením.- -  Mohla jsem tam i kreslit a dělat akvarely, hlavně na terase a v políčkách kousek pod námi.

Meditační kurs byl z obou stran rámován několika dny pobytu ve městech. První dvě noci jsme spali v Delhi, a to v zajímavé tibetské čtvrti, která měla i svůj vlastní velký chrám.To je také dalším objevem pro mne, že jsme mohli poznat život Tibeťanů, kteří dokázali postavit celá sídliště a zabydlet je tak,že jsme si mohli připadat jako v Tibetu.Spali jsem v hotelu, vedeném Tibeťany, kde v recepci byly velké fotografie Dalajlamy. Chodili jsme kousek vedle,snídaně vařená opět Tibeťany mohla obsahovat i anglický breakfest. 

Pak jsme se jeli podívat na největší památku v Delhi, t. zv. ČERVENOU PEVNOST, což je sice mohutné opevnění, ale uvnitř obsahuje pohádkový park s altány, paláci, muzeem, vše propojené kanály a bazény s vodou,obrostlé krásnými starými stromy, kvetoucími keři ibišků a bouganvilií, plno ptactva a lidí. Architektura okouzlující, samé zdobné arkády, na stěnách množství květinových reliefů, tesaných jemně do mramoru, krásné kamenné intarzie v geometrických vzorech. A v muzeu jsem viděla ručně psané fermany sultánů a rytiny z dob, kdy to tu bylo ještě obýváno a živé.- - - 

Nato největší MEŠITA v Delhi- tam jsme jeli rikšami, což bylo pro mne novum.Dostali jsme sedo kuriozních situací na hlavní ulici města, což je však obecně známo a nemusím ten organizovaný chaos popisovat. Mešita je asi půl kilometru předem ohlášena řadami prodejních stánků, což jsme museli proběhnout, abychom se dostali dovnitř. Ženy dostaly na sebe krásně barevné lehké chaláty,aby měly kryté ruce- a již jsem stáli na obrovském čtvercovém dlážděném nádvoří, obklopeném ze všech stran zdobnými arkádami. Uprostřed velký bazén,tu moslimové stále omývali nohy, ale i ruce a hlavy, na okrajích posedávali lidé všech národností, běhaly tu děti. Na minaret, vysoký 70 metrů, asi 4 lidé ze skupiny  vyšli a naše dvě ženy si sedly vedle moslimek na koberec vyhrazený ženám, aby před mitrábem vykonaly obřad uctívání.( To jsem byla já a Anička S.)

Mešita opět z červeného pískovce jako pevnost,obložení bylo jemně ornamentálně opracováno metodou intarzie. Od všeho budou stovky fotek.

Posléze odpolední jídlo :Delhi jsme procházeli asi hodinu než jsem našli restauraci- není to vůbec jako u nás a kdekoliv v Evropě- a nemohu to nazvat městem. V proudu rikš, aut, vozíků se zbožím,jež ručně tlačí stánkaři středem ulice mezi auty a autobusy,jsme skákali přes psy a lidi, sedící u obchodů. Chodníky zde nejsou,ani signální světla na křižovatkách.

Nakonec jsme spočinuli v prvním patře v jídelně, kde jsme si  dali společně mnoho chodů neznámých jídel a byli jsme zcela spokojeni.

Událostí dalšího dne byl pro mne let do Dharamsaly- viděla jsem poprvé HIMALÁJE, jejich divoce rozeklané skály se tyčily nad mraky celou hodinu a půl letu,nemohla jsem oči odtrhnout od té tiché krásy, bělostně zářící do modra nebes.

Letiště v Dharamsale  je malé, klidné, obklopené kvetoucími keři s obrovskými rudými květy. Do Dharamsaly jsme jeli taxíkem, a sice do tibetského města Mc Leod Ganj, kde je sídlo Dalajlamy a také tibetské vlády v exilu, parlamentu a dalších mezinár. úřadů.

Tu jsme pobyli dvě noci, abychom mohli prohlédnout chrámy, které jsou přímo v Dalajlamově sídle.

Úžasné je, jak jsou chrámy naplněny vzácnými originály buddhistického umění. Viděli jsme tisíc Buddhů, pozlacené sochy Buddhy v nadživotní velkosti, nádherně malované tankghy zdobí celé prostory chrámů. Navštívili jsme dílny uměleckých řemesel, kde jsme zblízka mohli obdivovat práci dřevořezbářů, kovolitců a kovotepců, malířů mandal, šití rouch. Je vidět, že zařízení chrámů v exilu vznikalo tady, byly tam vystaveny fotky velkých soch Buddhů,jež dokázali řemeslníci zhotovit pro nově postavené chrámy buddhistů v Dharamsale. Je to obdivuhodné úsilí,které myslím nemá na celém světe obdoby.

Poznali jsme i jiný chrám, kde je spousta fresek, pečlivě malovaných rovnou na stěny,kde jsem dělali detailní záběry ve fotografiích. Pozoruhodné je, že buddhistické umění je stále živé a stále srozumitelné pro všechny,kteří sem přicházejí. Mohli jsme bez překážek vejít do svatyní, v nichž se modlili mniši, ovšem po zutí obuvi.Druhé ráno si někteří přivstali a jeli jsme autem do dolního kláštera na buddhistické obřady, kterých jsem se účastnili v sedu na polštářích u stěny  svatyně za modlícími se mnichy

.

Po pobytu na kursu meditací v horní Dharamsale pod horami jsme se ještě vrátili do Mc Leod Ganj- po cestě jsme navštívilibáječně poutní místo- chrám a klášter bohyně Čamundy s mnoha velkými sochami Krišny, Hanumana, Sarasvátí a j. Výjev bojů Čamundy s démony zde je názorně vytvořen v sochách a reliefu, po velkém bazénu zde jezdí velmi barevné šlapací loďky a otáčejí se kolem dvou božstev na každém konci. Proudy zbožných hinduistických rodin sem chodí i s obětinami-po celém areálu se zase chodí bez obuvi.Nahoře v klášterních prostorách jsme viděli zbožné sádhuy na známém širokém sedadle velikosti stolu,jak nejprve kouřili, pak leželi. Za nimi byl volný prostor s velkou hinduistickou modlitebnou, kde jsme viděli nazdobenou sochu strašné bohyně Kálí, tančícího Šivu a zvláštní klenutá malá kaple pro ŠIVALINGAM byla temná a tajemná.

Venku pak obrovský starý strom, pod ním rudě natřené božstvo Hanuman a řada asi šesti oltářů Šivalingam. Odtud byl překrásný výhled na chrám bohyně ČAMUNDY naproti.

Musím přidat, že nás překvapovaly velmi četné rodiny malých opiček, jež se pohybujívelmi pružně povšech římsách a běhaly kolem nás. Jedna mi při kreslení vytáhla banány z tašky, ležící vedle mne na lavici. Poznala jsem to,až když se taška začala otřásat a při otočení jsem za opěradlem viděla světle hnědou packu , ponořenou v hlubinách tašky. Opička to velmi dobře vyčenichala, vytáhla sáček s dvěma banány a již si na zábradlí dobře pochutnala.

Po návštěvě chrámu jsme se vypravili auty do malé moderní továrny a na čaj u velkých plantáží.Pole čajovníků leží vlastně na svazích, zarostlých stromy, delší dobu jsme jimi projížděli. Sama továrna je ve výšce,pro mne byl nejcennější nádherný výhled z oken. Viděli jsem tu hromady již nasušeného čaje, pracovaly tu i děti. Kvalitní čerstvý čaj jsme si i koupili v moderně zařízené prodejně.

V tibetském městě Mc Leod Ganj byl ještě čas na kreslení a nákupy před letem do Delhi.

Odtud poslední den jsme jeli taxíkem do Agry,zde přespali ve velmi útulné,m hotelu Maya a jeli si pohlédnout TAJ MAHÁL.To bylo pro nás překvapení, jak nesmírně velká architektura to ve skutečnosti je. Na fotografiích se to nepozná. Bělostné stěny se tyčí do výšky 70 metrů! Obdivovali jsme jednotlivé intarzie drahýmu kameny v bílém mramoru, jemně tesané křehké mříže, jednotlivé detaily máme na mnoha fotografiích.Uvnitř dav diváků poháněn zřízencem, pískajícím na píšťalku, jakoby to byl policeman na křižovatce.

Navštívili jsem i dva okolní pavilony a dívali se ve slunci na řeku Jamunu pod zdí hluboko dole. Hrobka pro Šachdžahána a Mumtázmahál je vlastně palácem a neustále přeplněným poutím místem. Lidé si cení toho, jak mění barvy v paprscích slunce, proto se v knihách objevují fotografie v různých denních dobách.Je to pomník lásky ke kráse.

Ale nesměla jsem zde kreslit-zabavili mi tužky a papíry u policejní kontroly za pokladnou, a vrátili , až jsem vycházeli ven.

Dále zase taxíkem do ČERVENÉ PEVNOSTI AGRA, jež je prý větší než v Delhi. Procházeli jsme chladnými místnostmi se sklípkovými klenbami, viděli jsme úžasný altán,odkud ŠACHDŽAHÁNpozoroval hrobku své milované Mumtazmahal, když byl internován svým synem v pevnosti. Asi neměl zlý život, když pro své ženy dal postavit zvláštní mramorovou mešitu s jemnou ornamentální výzdobou, celou z bílého mramoru. Byly tam i další paláce, jeden jen na koupání. Také krásný velký park...

Cestou zpět odpoledne do Delhi jsme mohli zblízka pozorovat typický život venkovanů, mnohé prosté svatyně, byla neděle a večer jsme viděli tři svatby v přepychově osvětlených stanech, červených, u silnice postavených.- Též jsme výtečně pojedli v malých DHABÁCH,to jsou lidové jídelny u silnice-pod stříškou na holé zemi postaví židle a stoly, ale vaří se tam skvěle a levně. 

Zastavili jsem se v MADHUŘE, kde je slavné místo narození Krišny. Obrovský chrám, na bráně s velkou sochou Krišny a Ardžuny ve zlatém bojovém voze- výjev z Bhagavadgíty. Dovnitř jsme se nedostali pro obrovskou spoustu čekajících lidí.-Jeli jsme tedy rikšami ke chrámům na gháty,kde se dělaly květinové oběti řece Jamuně. Božstvu ve svatyni jsme vzdali úctu mocným zazvoněním na tři zvony najednou a dívali jsme se na plovoucí světélka malých olejových lampiček v miskách s květinovými plátky, jak tiše odplývají po hladině.

Pak zpět do Delhi,večeře a nočním letem do Paříže, odtud do Prahy.

- - - - - - - - - - - - - - - - - 

Tak už závěrem: Indie je ohromná země, bohatá na všechno- vzdělání, kulturu, chudobu, národnosti, zvyky. Nikdy to nepoznám, ale hodně mi to dalo. Mám radost, že jsem tam byla a do ašramu bych se ráda vrátila. Malá skupina vytvořila ze všech 10 účastníků nové přátele, vždy byla příležitost ke vzájemné pomoci a to chápu jako to nejcennější.

Organizátor, vedoucí skupiny Petr Štetina, zároveň majitel a ředitel cestovky v jedné osoby,představuje moderní koncepci cestování s duchovním cílem pro malé skupinky lidí. Moc dobré zážitky a hodně poznání v ceně. Krásná idea, potvrzená obětavostí z jeho strany.Zaslouží díky.
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